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ปฏิทนิสากลฏ

นําเสนอโดย 

อาจารย ดร.อติชาต เกตตะพันธุ

ภาควิชาคณิตศาสตร คณะวิทยาศาสตร มหาวิทยาลัยเชียงใหม

 

ปฏิทินสากลหมายถึงปฏิทินที่เราใชกันแพรหลายมากที่สุดในโลก นั่น
คือ ปฏิทินสริยคติแบบเกรกอเรียน คอ ปฏทนสุรยคตแบบเกรกอเรยน 
ในการศึกษาปฏิทินสุริยคติแบบเกรกอเรียน เราควรศึกษาปฏิทินสุริยคติ
แบบจูเลียนซึ่งเปนตนแบบของปฏิทินแบบเกรกอเรียนดวย
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ปฏิทนิสุริยคต ิแบบจูเลียน
ปฏิทินสุริยคตแิบบจูเลียน (Julian Calendar)  เปนปฏิทินของยุโรปที่เร่ิม
ใชตั้งแตการสถาปนาศาสนาคริสตในอาณาจักรโรมันในคริสตศตวรรษ
ที่ 3 และนิยมใชจนถึงกลางคริสตศตวรรษที่ 16  โดยกําหนดวาแตละปมี 
365 วัน แตยกเวนปที่หารดวย 4 ลงตัวจะใหมี 366 วัน โดยเพิ่มวันที ่29 
กุมภาพันธเขามาดวย
ดวยวิธีการคํานวณแบบนี้ทําให 1 ปของมี 365.25 วัน
ยกตัวอยาง ยกตวอยาง 

ป  ค.ศ. 404, 500 และ 1500 หารดวย 4 ลงตัว ปนั้นจึงมีวันที่ 29 กุมภาพันธ
ป. ค.ศ. 401, 402 และ 2001 หารดวย 4 ไมลงตัว ปนั้นจึงไมมีวันที่ 29 
กุมภาพันธ

ปฏิทนิสุริยคต ิแบบจูเลียน (ตอ)
1 ปในปฏิทินจูเลียนมี 365.25 วัน แต 1 ปฤดกูาลทางดาราศาสตรคือ 
365.242188 วัน
ดังนั้นปฏิทินจเูลียนจะเดินชากวาทองฟาจริง หรือพูดไดวามีการเติมวันที่ 
29 กุมภาพันธมากเกินไป 
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ปฏิทนิสุริยคต ิแบบเกรกอเรียน

ปฏิทินสุริยคติ แบบเกรกอเรียน (Gregorian Calendar) เปนปฏิทินสุริ
ยคติสากลที่นิยมใชมากที่สดในยคปจจบนั โดยมีการใชแพรหลายไปทั่วยคตสากลทนยมใชมากทสุดในยุคปจจบุน โดยมการใชแพรหลายไปทว
โลกรวมทั้งประเทศไทยดวย ซ่ึงเปนปฏิทินที่พัฒนามาจากปฏิทินสุริคติ
แบบจูเลียน โดย 1 ป จะมี 365.2425 วัน (ใกลเคียงกบั 1 ปฤดกูาลดารา
ศาสตร หรือ 365.24188 วันมากกวาปฏิทนิจูเลียน)
 ปที่มีวันที่ 29 กุมภาพันธ เรียกกวา ปอธิกสุรทิน (leap year) และปที่ไมมี
วันที่ 29 กมภาพันธ เรียกกวา ปปกติสรทิน (common year)วนท 29 กุมภาพนธ เรยกกวา ปปกตสุรทน (common year)

ปฏิทนิสุริยคต ิแบบเกรกอเรียน (ตอ)
หลักเกณฑในการเติมวันที่ 29 กุมภาพันธ มีดังนี้

หากปใดไมไดลงทายดวย 00
  ั  ป ั้ ี ั ี่ ั ถาหาร ค.ศ. ดวย 4 ลงตัวแลว ปนันจะมีวันที 29 กุมพันธ (leap year)

ถาหาร ค.ศ. ดวย 4 ไมลงตัวแลว ปนั้นจะไมมีวันที่ 29 กุมพันธ (common 
year)
มีขอสังเกตวา การคํานวณปที่ลงทายดวย 00 จะเหมือนปฏิทินจูเลียน

หากปใดลงทายดวย 00 
  ั ป ั้ ี ั ี่ ั ถาหาร ค.ศ. ดวย 400 ลงตัว ปนันมีวันที 29 กุมภาพันธ (leap year)

ถาหาร ค.ศ. ดวย 400 ไมลงตัว ปนั้นไมมีวันที่ 29 กุมภาพันธ (common 
year)
มีขอสังเกตวา การคํานวณปที่ลงทายดวย 00 จะเปนปที่หารดวย 4 ลงตัว 
ดังนั้นในปฏิทินจูเลียนวันที่ 29 กุมภาพันธเสมอ
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ปฏิทนิสุริยคต ิแบบเกรกอเรียน (ตอ)
ยกตัวอยาง 

ป  ค.ศ. 404 ไมลงทายดวย 00 และหารดวย 4 ลงตัว 
ป ั้ ี ั ี่ ั ปนันมีวันที 29 กุมภาพันธ
ป  ค.ศ. 401 ไมลงทายดวย 00 และหารดวย 4 ไมลงตัว 
ปนั้นไมมีวันที่ 29 กุมภาพันธ
ป  ค.ศ. 400 ลงทายดวย 00 และหารดวย 400 ลงตัว 
ปนั้นมีวันที่ 29 กุมภาพันธ
ป  ค.ศ. 500 ลงทายดวย 00 และหารดวย 400 ไมลงตัว 
ปนั้นไมมีวันที่ 29 กุมภาพันธ

ปฏิทนิสุริยคต ิแบบเกรกอเรียน (ตอ)

ในเดือนตุลาคม ค.ศ. 1582 พระสันตะปาปา เกรกอเรียนที ่13 (Pope 
Gregory XIII)Gregory XIII)

ไดเปลี่ยนปฏิทินจากระบบจูเลียน มาเปนระบบ 365.2425 วันตอป (ปจจุบัน
เรียกตามชื่อทานวา ระบบเกรกอเรียน)
ปรับวันใหเดินเร็วขึ้น ถานับจากปที่เริ่มสถาปนาศาสนาคริสตในอาณาจักร
โรมันในคริสตศตวรรษที่ 3 ก็จะมีวันเกินมาแลว 10.3 วัน หรือประมาณ 10 วัน 
นั่นคือปฏิทินเดินชาไป 10 วัน
ไดกําหนดใหลบวันที่ 5-14 ตุลาคม ค.ศ. 1582 ออกไปจากปฏิทินหลวงของ
โรมัน เพื่อใหกระโดดทันฤดูกาล
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ปฏิทนิสุริยคต ิแบบเกรกอเรียน (ตอ)

ประเทศไทยเริ่มรับปฏิทินของฝรั่งในสมัยรัชกาลที่ 5 ซ่ึงเปนปฏิทินแบบ
เกรกอเรียน ดงันั้นปฏิทินจเลียนจึงไมมีความสําคัญในประวัติศาสตรเกรกอเรยน ดงนนปฏทนจูเลยนจงไมมความสาคญในประวตศาสตร
ไทยนกั เวนแตบันทึกของชาวยุโรปที่เขามาคาขายในเมืองไทย
ในระบบ ISO (International Standard Organization) ไดกาํหนดปฏิทิน
ในอดีตทั้งหมดใหคํานวณเปนระบบเกรกอเรียน 

หากถามนักวิชาการฝรั่งวาวันเกิดของ Sir Isaac Newton (ผูเกิดวันคริสตมาส) 
ตรงกับวันใด เขาจะตอบวา 4 มกราคม (โดยไมมีอะไรตอทาย) แตถาเขาตอบ 25 ตรงกบวนใด เขาจะตอบวา 4 มกราคม (โดยไมมอะไรตอทาย) แตถาเขาตอบ 25 
ธันวาคม เขาจะตองเติมทายวาตามปฏิทินจูเลียน หรือปฏิทินราชการในยุคนั้น

เรื่องนารูเกี่ยวกบัปฏิทนิสรุิยคติไทย 
ในสมัยกอน ปฏิทินสุริยคติไทยและปฏิทินสุริยคติสากล นับเดือนที่
เปลี่ยนศักราชไมเหมือนกัน กลาวคือ 

ไ ป ี่ ั ใ ั ี่ ใ ี่ ป ี่ ใ ั ี่ไทยจะเปลียนศักราชในวันที 1 เมษายน ในขณะทีสากลจะเปลียนในวันที 1 
มกราคม ทําใหพุทธศักราชและคริสตศักราชคาบเกี่ยวกัน 
โดยที่สามเดือนแรกในคริสตศักราช (มกราคม กุมภาพันธ มีนาคม) จะตรงกับ
พุทธศักราชกอนหนา ยกตัวอยางเชน

ธันวาคม ค.ศ. 1900 ตรงกับ ธันวาคม พ.ศ. 2443
มกราคม ค.ศ. 1901 ตรงกับ มกราคม พ.ศ. 2443
กุมภาพันธ ค.ศ. 1901 ตรงกับ กุมภาพันธ พ.ศ. 2443
มีนาคม ค.ศ. 1901 ตรงกับ มีนาคม พ.ศ. พ.ศ. 2443
เมษายน ค.ศ. 1901 ตรงกับ เมษายน พ.ศ. 2444
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เสริมปฏิทนิทีใ่ชในไทย (ตอ)

ในสมัยจอมพล ป. พิบูลสงคราม เปนนายกรัฐมนตรี ไดประกาศเปลี่ยน
วันขึ้นปใหมไปเปน 1 มกราคม ใหเทียบเทากับสากล โดยเริ่มใชตั้งแต วนขนปใหมไปเปน 1 มกราคม ใหเทยบเทากบสากล โดยเรมใชตงแต 
พ.ศ. 2484 เปนตนไป จึงทําให พ.ศ. 2483เหลือเพียงแค 9 เดือน (เมษายน 
- ธันวาคม) ดังแสดงในแผนภาพ

่ถาวันเกดิในบตัรประชาชนของสมชายคือวันที่ 5 มกราคม พ.ศ. 2482 
และของสมหญิงเปนวันที่ 5 ธันวาคม พ.ศ. 2482 ถามวาใครอายุมากกวา
กัน และมากกวากันกี่เดือน


